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第一节 日本（第一课时）

教学目标

①知识与技能

1、熟记日本地理位置及范围组成：四大岛屿；
2、记住日本的地形气候特点；

3、知道日本多地震的原因。

②过程与方法

1、在地图上指出日本的地理位置、领土范围和主要组成部分；

2、运用板块学说，解释日本多火山、地震的原因。

③情感态度与价值观

学会借鉴他国经验与教训

教学重难点

日本地理位置、范围组成（四大岛屿）以及地形气候特点
重点难点突破  学生读图、讨论、比较，自己得出结论。

教具准备  投影仪、投影片、课本插图
教学过程

【导入新课】

问：你眼中的日本是怎样的？——学生自由回答
有关日本的图片展示导入新课

（1）引导学生思考应该从哪些方面了解一个国家

师：同学们，这个学期一开始，我们学习了大洲如亚洲，学习了地区如欧洲西部、中东，回忆一下，我们都学习了这些大洲或地区的什么知识。

生：地形、气候、河流、人口、种族、宗教、农业、工业等。

师：对的。我们从大洲学习到地区再到国家，比较一下学习了大洲和地区的什么知识，国家又应该从哪些方面来了解呢？

生：和大洲、地区一样，也要学习地形、气候、经济等等

师：好！那就让我们一起来从这些方面入手初步认识日本。

自主学习：请阅读课本69-71页，并完成黑板上的填空

1、 东亚岛国

   日本的地理位置：

   经纬度位置：30°N---46°N，130°E-150°E

   海陆位置：位于亚洲的东部，太平洋的西北部

【活动一】读图8-1，完成69页的活动题

找出日本的四大岛屿、日本周围的海洋及与其隔海相望的国家，说说日本的海陆位置有什么特点。
学生回答：日本是由北海道、本州、四国、九州四个大岛和附近的小岛组成的群岛国家。日本东临太平洋，西隔日本海与中国、朝鲜、韩国、俄罗斯相望。
教师总结：日本的地理位置。

【活动二】阅读日本和中国的人口以及国土面积的表格，你能得出什么结论？

学生回答：日本人口多，国土面积狭小。人口密度比中国大得多

教师总结：日本的地理位置。

日本是一个地狭人稠的岛国。

【活动三】日本是所有国家之中发生地震次数最多的国家，并且领土之内火山分布也很多，阅读板块分布图，请解释原因？

学生回答：日本位于亚欧板块以及太平洋板块的交界处，地壳比较活跃，所以多火山地震。

教师提问：日本是由两个板块怎么运动形成的呢？

学生回答：由亚欧板块和太平洋板块碰撞挤压，地壳隆起抬升，所以使得日本多山地丘陵。

二、多山的地形
【启发提问】日本虽然面积小，但海岸线却比我国还长，这是为什么？

学生读图、回答：日本是个群岛国家，海岸线曲折。

阅读日本的剖面图，你能得到什么信息。

学生回答：山地、丘陵占四分之三，平原占四分之一

教师总结：日本作为地震发生次数最多的国家，每年给国民带来了巨大的损失，因此日本对于地震的防护措施的教育都是非常完善的。

三、暖湿的气候

【提问】读图，找找日本主要的气候类型，并说出这些气候类型的特点。——学生读图讨论回答。

【提问】同纬度的北京和东京，但是这两地的气候有何不同？
【归纳总结】东京和北京大致处于同一纬度。但是，冬季东京比北京温暖，夏季比北京凉爽，且降水量比北京丰沛，这说明日本的季风气候具有海洋性特点。 

【活动四】完成书本71页活动题部分？

学生回答：日本的樱花开放时间由南至北逐渐推迟，主要原因是由于纬度位置的增加，气温降低。

【启发提问】日本山地多，且东西跨度小，年降水量又比较丰富，那河流会有什么特点呢？——学生回答。
【总结】日本的河流短促，落差大、水流急，水能资源丰富。
板书设计：

一、一衣带水的邻国

1、位置：亚洲的东部，处于中纬度地区，四周被太平洋、日本海、鄂霍次克海和东海环绕的岛国。

2、领土：由北海道、本州、四国、九州四大岛和3900个小岛组成。

3、人口：总人口数1.27亿，平均人口密度340人／平方千米。

4、文化：东西兼容。

二、多火山地震的国家

1、地形：多山地，少平原；河流短而急促。多火山地震，位置亚欧板块和太平洋板块的交界。

2、气候：海洋性季风气候
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